



码上看报



码上订报

编辑:张朝辉 校对:董文兰 美编:王樱羽 2024年6月17日 星期一

猪价整体呈震荡反弹走势

生猪养殖进入全行业盈利期

“近期猪价明显反弹,5月中下旬,生猪养殖从全行业亏损转入全行业盈利。”农业农村部猪肉全产业链监测预警首席分析师朱增勇对记者说。

今年以来,全国猪价整体呈震荡反弹走势。生猪价格从1月份第1周14.63元/公斤涨至5月份第4周的15.65元/公斤。猪肉价格波动情况与生猪价格类似,自1月份第3周24.22元/公斤震荡回升,5月份第4周上涨到25.23元/公斤,环比上涨1.4%,同比上涨4.9%。

6月4日,北京新发地农产品批发市场白条猪批发均价为19.90元/公斤,周环比、月环比、年同比全部大幅上涨。上周,新发地白条猪日均上市量为1583.43头,比上上周的1549.14头增加2.21%。去年同期,新发地白条猪日均上市量为1685.71头。

今年以来,生猪养殖饲料玉米、豆粕成本总体呈现下降趋势。目前出栏一头120公斤的育肥猪,平均养殖成本为15.5元/公斤。综合来看,生猪养殖全行业在5月份中下旬进入全面盈利期。

猪价缘何反弹?朱增勇表示,主要是因为供需形势改善。

从生产端看,在市场引导和产能调控共同作用下,全国能繁母猪存栏量自去年起持续下降。国家统计局数据显示,一季度末,全国生猪存栏40850万头,环比减少5.9%,同比减少5.2%。一季度,全国生猪出栏19455万头,同比下降2.2%;猪肉产量1583万吨,同比下降0.4%。1月份至4月份,规模以上生猪定点屠宰企业屠宰10938万头,同比增长2.3%。从出栏活重看,虽然高于上年同期,但环比小幅下降,说明中大猪存栏量有所下降。能繁母

猪存栏量下降带动生猪生产适应性调减,生猪供应过剩局面基本上得到扭转,供求基本上实现平衡。从猪肉进口来看,1月份至4月份,肉类及杂碎进口222万吨,同比下降12.6%。其中,猪肉进口34万吨,同比下降48.4%,猪肉单月进口降至2016年以来的最低水平。猪肉进口大幅下降,冻品库存也逐月减少。全国猪肉供需关系5月份开始明显改善,带动猪价5月中下旬开始明显反弹。

对于这轮猪价上涨,业内人士普遍认为,虽然近期能繁母猪存栏量比前期有所下降,但并没有下降到缺猪的程度。北京新发地农产品批发市场统计部经理刘通表示,猪价上涨可能与养殖场部分惜售有关。生猪供应过剩的



局面基本上得到扭转,肉价回升到养殖场摆脱亏损的水平,但上涨空间可能不会很大。

“从去年10月份到今年3月份,这期间新生仔猪数量同比下降4.9%,结合6个月的育肥周期和猪肉消费季节性增加规律,预计生猪市场进入供需平衡,下半年猪价以季节性上涨为主。”朱增勇预计,下半年全国猪价将进入季节性上涨通道。随着生猪去产能效果逐渐显现,三季度生猪市场供需关系将进一步改善,生猪养殖将会持续保持盈利。

(据《经济日报》)

夏季高温,饲养兔子七要点

防暑降温。夏季高温,兔子容易出现中暑症状,因此做好防暑降温工作是必需的。方法有:露天兔舍要搭设凉棚;大开门窗,让空气对流;向笼舍地面洒水降温。此外,毛用兔在夏季还要将全身被毛剪短,以利散热。

减少密度。夏季幼兔饲养密度要比冬季减少一半。通常群养时要分成小群,免得兔子拥挤受热;笼养时要减少笼养只数,一般幼兔3-5只一笼,成年兔一兔一笼。

喂水喂食。喂水方面应备足清洁、新鲜的饮水,可在水中适量添加食盐、醋、薄荷等;喂食方面,应选择在每天早晚凉爽的时间饲喂,夜间不断草料,平时可多喂些青绿饲料,并适当增加饲料的蛋白质含量。

兔舍清理。兔舍内的粪便、污物要每天清除,保持兔舍安静,通风流畅,勤洗饲水槽,并做好消毒。可定期用0.1%-0.5%

高锰酸钾作饮水或食具消毒,2%-3%来苏水对地面或用具消毒。

护好仔兔。初生仔兔,抵抗力弱,要尽早吃上初乳。仔兔产后6小时之内应检查是否吃到初乳,凡吃足初乳的仔兔,腹部圆鼓,胃部呈乳白色(透过腹部可看到胃内乳汁),安睡不动。

控制繁殖。夏天气温较高,兔子的采食量减少,体质较弱,使得公兔的精液品质差,母兔怀孕后容易流产。即使母兔产仔,也会因天热减食、泌乳量少而使仔兔体质瘦弱、成活率降低。所以,一般情况下夏季建议应暂停配种繁殖。

疾病防治。夏季兔场的疾病主要是肠道传染病、球虫病、疥癣及中暑等。做好相关疫苗接种工作,给予舒适的兔舍环境,同时饲料伴药预防,加强运动,增强体质,即可有效降低疾病的发生几率。(定南)

“瘦身鱼”减肥换来好效益

通常养鱼是追求肥大,因为按斤论价,而随着近年来人们对健康饮食的追求,经过“身材管理”的鱼越苗条反而越贵,这是记者在贵州麻山腹地听闻的有趣现象。

来到罗甸县茂井镇高里村高圩水库,站在20条流水养殖槽边,如果不仔细观察,很难发现里面其实养殖着大量鲤鱼和草鱼。

贵州现代渔业集团有限公司是养殖基地的建设运营主体,项目负责人姚浪打趣地说:“我们很少投料,所以鱼儿都在水下,你看我喂一点就出来了。”只见他端来一盆饲料,几乎在抛撒落下的刹那,无数“饥肠辘辘”的鱼顷刻翻出水面。

“就和人减肥是一样的。”姚浪表示,这些鱼平

时会吃点水里的微生物,在成长过程中就可以自然“瘦身”,消除多余的脂肪和腥味,慢慢变得肉质紧实。

他介绍,这11万斤鱼是从江苏买来的,已经养了快半年。目前暂时不急售,再过些时日,重量减至3到5斤左右的鱼就可以上市了,这些生态鱼的价格要比普通肥鱼贵不少。

之所以把“鱼儿的家”从池塘搬进“圈养桶”,是因为不仅年产鱼量比传统水面养殖高出数倍,还可实现养殖过程零排放,实现经济发展和生态环境保护的“双赢”。

按规划,这个水产养殖基地总投资1500万元,通过高效的运营管理,今年要实现年产水产品290吨。(据新华社)

夏季饲养畜禽注意事项

夏季,家畜、家禽也进入适宜生长阶段,但也是动物疾病多发时期,养殖户须加强管护,避免发生传染性疾病。当前要给家畜、家禽进行免疫接种和驱虫,还要根据饲养的畜、禽不同分别做好如下事宜。

检查、淘汰发霉饲料。冬季贮藏在室内或室外的饲料及原料,因气温低不会发霉或腐败,随着气温升高,寄生在饲料中的霉菌、细菌开始生长繁殖、分解饲料中的养分并产生大量毒素,如果用已发霉或有毒素的原料或饲料饲喂畜禽,轻的引起中毒,重的会引起大批死亡。

放牧牛羊要补料。夏季青草萌发、草原泛绿,会引起放牧在草原上的牛羊视觉错误,使其感觉“低头不见草,远处一片绿”,导致牛羊“跑青”,即跑到远处一片绿,误以为远处有可食青草便奔跑而去寻找,但跑去低头又吃不到草,便又跑到另一处,整天在草地上跑又吃不到青

草,导致饥饿而逐渐消瘦,所以收牧后必须补给粗饲料和精料。

家畜圈舍要防潮。包括舍饲育肥牛、羊、圈养育肥猪。这阶段圈舍低温、比较潮湿,如果通风不良,就会引发呼吸道疾病和风湿症,所以在晴天下午两点要打开门窗通风换气,保证舍内空气畅通、清新。同时每隔两天要用不同消毒剂进行消毒。每天要保证家畜有一定运动量,特别是孕畜。

鸡舍通风换气。夏季鸡舍湿度高、通气不畅极易引起慢性呼吸道感染(即支原体肺炎),所以每天中午要通风20分钟,如室外温度较低,在通风前先将舍温提高两度。如发现呼吸异常病鸡,如流泪、甩鼻、呼噜时,要及时处理。一是隔离治疗,二是全群用泰乐菌素拌料,全天食用,连用4天,如加入饮水中,需每天早午晚各饮一次,连用4天,同时需及时消毒。

(刘清河)